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Două lucruri se cer spre a putea ţinea pas cu 
lumea mare. Putere sufletească şi trupească. Fără 
ele — după judecata sănătoasă — nu vom putea 
ajunge la ţinta doririlor noastre.

în staturi bine organisate se şi consideră ace
ste două lucruri principali, şi vedem că el paralel 
cu starea financiară a ţărei promovează cultura ce
tăţenilor spre a aduce < cuilibru în starea socială, 
asigurând cu chipul acesta statului un viitoriu 
trainic.

E lucru constatat că neînţelegerile interne nici 
odată n’au contribuit la întărirea statelor, şi ele 
mai ales n au contribuit, când au fost provocate 
de neegala împărţire între beneficii şi sarcini. Când 
odată a ajuns statul a face deosebire între cetăţean 
şi cetăţean, a aruncat în acel moment tăciunele ne
înţelegerilor între fii unei mame, decretând pre unii 
copii de suflet, pre alţii maşteri, prin urmare me
niţi a se mărgini la sfărmiturile ce cad de pre 
mesele celor favorisaţi, sfărmituri, cari şi ele vor 
trebui mistuite cu ocară

La acest din urmă stadiu se vede a fi ajuns 
lucrurile în statul nostru, şi fiind-că ele au ajus la 
acest stadiu, nu ne vom mira, că toate merg de-a 
valma, ca şi când n’ar mai esista nimica, ce sé ne 
lege strîns la olaltă pentru a putea întimpina ca- 
priţiele soartei la ori ce eventualitate. Nu ne vom 
mira, nici de cutezanţa, cu care se predică la noi 
resturnarea ordinci sociale, nici de frivolitatea, cu 
care se tractează cele mai vitale interese ale statului.

La noi nici o proporţie nu esistă între ştiinţă 
şi avere şi actualul nostru ministru de culte va tre
bui sé facă esperienţa, că, condus de curentul de 
a<ji, în veci nu-şi va realisa programa menită a fe
rici cultele din Ungaria. Şi aceasta nu se va pu
tea, cât timp Ungaria se va considera de ceea ce 
nu este, cât timp vom sacrifica cele mai vitali in
terese ale statului unui vis, care, dacă va fi sé se 
realiseze, apoi el numai pe calea apucată nu se va 
realisa.

Abstragem dela leghioanele de lucruri greşit 
plănuite şi si mai greşit esecutate şi ne mărginim 
la rv ’ ^reată bisericei noastre.

. e timpul când se inaugurase o nouă eră în 
statul nostru, din graţia monarchului biserica noa
stră fu împărtăşită şi ea din viestieria statului cu 
o sumă oare-care, şi ea, deşi mică faţă cu neajunsele 
noastre, totuşi ne alina încâtva durerile provenite din 
vitregitatea timpurilor şi reinţa oamenilor. Nu în
tru atâta suma de bani ne era noue binevenită, nu

ajutorul material era motorul, care ne înveselia inima, 
ci graţia prea înaltă, consciinţa că biserica noastră 
din umilită ce era deveni considerată şi la coroană. 
Era deci mângăitoriu, că în inima monarchului esi- 
stă un colţişor şi pentru biserica noastra, pentru 

J milioanele de români, cari la toate rugăciunile lor 
pomenesc pe împăratul, curtea şi ostaşii lui. Ne 
creştea inima căci vedeam că a trecut timpurile de per
secuţie, şi intrăm în o nouă eră mai caldă şi mai 
luminoasă.

Aşa am priceput noi lucrul, aşa resonăm şi 
astăfji când esclusiv asupra bisericei noastre numai 
s’au introdus din nou timpurile de prigonire de 
odinioară. Sunt tot cele vechi prigonirile numai sub 
altă formă şi alte pretecste.

Parlamentul din Viena în luna trecută s’a ocu
pat cu regularea subvenţionărei preoţimei din Cis- 
laitania. Din adins dicem subvenţionare, căci ba- 
gatelul de fl 350. nu-1 putem tacsa de salariu pen
tru preoţ'me. Cu această ocasiune deputatul ro
mân, domnul Dr. Mitrofanovici, profesor de teolo
gie la academia ortodocsă din Cernăuţi a rostit un 
discurs cu scopul de a se ameliora şi soartea cle
rului ortodocs din Dalmaţia. Reflectăm la vorbirea 
domnului Mitrofanovici din două motive şi o re
producem la alt loc în estens. Domnia Sa a 
desfăşurat frumoasa misiune a preoţimei, însem
natul rol ce are ea ca factor chemat a promova 
interesele statului combinate cu cele ale bisericei 
şi totodată a indigetat la împregiurarea fatală, că 
preoţimea cu slabele condiţiuni do traiu în care se 
află de fapt cu greu foarte cu greu va putea răs
punde nobilei sale missiuni.

Se constatăm un lucru şi apoi se trecem la noi.
1 Situaţia clerului în Austria nici nu se poate ase

măna cu deplorabila stare dela noi, unde preotul 
este avisat numai la simţul religios al poporanu
lui seu.

Dacă dară acolo preoţimea nu-şi poate împlini 
cu scumpătate misiunea, ce vom Şice atunci noi de
spre noi în situaţia noastră de a<ţi, unde avem a 
ne lupta cu grija pentru traiul nostru şi al fami 
liei noastre.

Şi dacă am fi mărginiţi la atâta. Nouă însă 
ni se face silă morală, suntem adânc vătămaţi în 
conscienţa noastră de servitori ai altariului, vătămaţi 
în demnitatea noastră de bărbaţi ai unei biserici, 
care între cele mai crâncene persecuţiuni chiar nu 
s’a abătut dela cuvintele apostolului : „tot sufletul se 
fie supus puterei.“

In parlamentul din Viena se regulează cestiu- 
nea dotaţiunei preoţilor. Parlament, regim şi mo-

narch în inima lor au un colţişor pentru biserică, 
şi aceasta se face tocmai pe timpul când noi loviţi 
în inimă, trebue se ne înecăm durerea în pept.

Coincidenţa aceasta în tractarea bisericilor va 
stérni lacrămi în inima fie-cărui român ortodocs. Noi
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Avem speranţă că biserica noastră va trece şi 
presteaceastă cercare. Formele constituţionale pretind 
ca între inima monarchului şi biserica noastră se fie un 
organ mijlocitoriu Prin el se varsă în inima mo
narchului înformaţiunile despre biserica noastră, prin 
el ne vin la cunoştinţă cele dispuse faţă cu biserica 
noastră.

Nu noi vom schimba această situaţie. Consta
tăm însă că dacă ni se va sdrobi şi ultima radă de 
speranţă, atunci urmările funeste să nu ni se atri- 
bue noue.

Revista politică.
Proiectul pentru reformarea casei magnaţilor 

a trecut prin comisiunea de trei. Alaltă-eri s’a pre- 
sentat în casa de sus şi Luni se va pune la ordi
nea (jilei.

Cestiunea Egiptului începe a se apropia de so- 
luţiune. Ministrul de esterne al Angliei a anunciat 
în parlament că puterile europene s’au unit în pri
vinţa reformărei finanţelor în Egipt. După o tele
gramă a (jiarului „Neue fréie Presse“ convenţia stă 
din trei puncte: o declaraţiune a puterilor şi a Tur
ciei, o convenţiune a puterilor şi a Turciei, în fine 
un proiect de decret al Chedivului. Toate puterile 
afară de Turcia au subscris declaraţiunea, asemenea 
convenţiunea, şi chedivul s’a obligat a esecuta de
cretul.

Cu chipul acesta se crede a se fi regulat ce
stiunea Egiptului. Amenuntele ni se spune că vor 
urma ulterior.

Italia este cuprinsă de frigurile cuceririlor pe 
ţărmurii mărei roşie. Agitaţiunea în ţeară e mare. 
Cu privire la fiitoarele desbateri parlamentare ce
tim în „Telegraphul“ din Bucureşti:

Cabinetul Deprettis va avea în curând de tre
cut o încercare parlamentară; un mare număr 
de deputaţi stăruiesc ca cestiunea agrară să fie des- 
bătută în cameră şi să se resolve. Cu toată distrac- 
ţiunea produsă de politica colonială, cestiunea agrară 
se impune tuturor şi opiniunea publică doreşte să 
cunoască programa guvernului asupra ei.

Urmând dorinţei generale, şeful cabinetului ita
lian a provocat (jilele aceste o întrunire páriámén-

FOITA.

Diva.
(Schiţă de C. A, Silvian.)

Una dintre cele mai frumoase regiuni ale ţării 
este fără îndoială delicioasa vale a Murăşului. Ea e 
asemenea unei grădini cu frumseţile ei naturale ne
mascate de mână omenească, ear munţii dela gra
niţă, imposanţi şi de o sălbătăciă adese-ori roman
tică, se ridică asemenea unei fortăreţe naturale în
tre ţările de sub coroana Sf. Stefan şi a regatului 
României.

Din partea nordică licuresc piscurile falnice 
ale unui şir lung de munţi, dela a căror picioare se 
răsfrâng coperişele albe ale caselor — ear de cătră 
sud se ridică stâncile gigantice ale Retezatului, şi 
de aci încolo se întind cătră sud-vest un lanţ lung 
interesant de coline — şi o figură bărbătească pri
vind azurul vânăt se observă îndată ce cineva 
aruncă privirea asupra lor.

Nemijlocit lângă orăşelul Deva se ridică o for
tăreaţă, — ea era cheia acelor locuri — odinioară 
locuinţa şi scutul Regilor, ear acum în starea ei de
plorabilă — scut la o mulţime de paseri de noapte.

0 fortăreaţă în mijlocul unei ţări de o amintire 
istorică atât de bogată, pe un pământ care sute de 
ani a fost martore la cele mai crunte şi dureroase 
lupte, clădită pe colina unui munte adăpat cu sân
gele la atâtea popoară, nu ne îndoim că va deştepta 
interesul cetitorilor noştri.

Lung timp, ne spune istoricul, a fost acea for
tăreaţă reşedinţa voivozilor ţării, şi abia numai sub 
regele Ladislau V. ajunse în proprietatea familiei 
Huniadiane, şi rămase pănă la decodarea acelei fa
milii în posesiunea lor. De aci încolo era un ob
iect de ceartă între coroană şi nobilime pănă când 
mai pe urmă sub domnirea lui Stefan Bathori era 
atât de părăsită încât servea numai de închisoare 
şi abia târziu după acea la anul 1607 se luâ hotă
rârea în dieta ţărei a o lăsa în mânile principilor, 
în anul 1661 ajunse în posesiunea lui roan Kemény, 
ear în 1662 in mânile lui Mihai Abafi.

Acesta o stăpâni pănă la 1747 şi sub tot de
cursul domnirii lui era întărită cu şanţuri, cu oştire 
şi cu şanţurele haiduceşti. Dela acest an încolo ră
mase cu totul în mânile sorţii, pănă când la anul 
1817 deştepta prin aspectul seu pitoresc atenţiunea 
şi interesul împărătesei călătorind în primăvara ace
lui an comitatul Huniadoarei.

Nobila Doamnă înduplecă pe soţul seu la re- 
înoirea acelei fortăreţe şi abia după 12 ani de muncă,

se termina aceea clădire pe lângă o cheltuială de 
216 milioane floreni.

De atunci pănă la 1848 nu se mai ivi nici o 
scenă sgomotoasâ. Pe timpul luptei din acel an ea 
era apărată de un locotenent cu 200 oameni, dar 
puţin timp după isbucnirea rescoalei dispăruse cu 
totul colorile stindardului unguresc de pe unghiu
rile cetăţii, şi cu ele deodată sburâ cu o sguduitură 
vehementă întreaga cetate în aer.

Causa acestei catastrofe a rămas încă şi pănă 
astăfji nelămurită. Acuma se văd numai murii ce
nuşii, sălbatici şi părăsiţi pe colina unui deal încon- 
giurat cu bra<jli şi castani. în popor esistă multe 
povesti despre acea fortăreaţă. Pe una — şi poate 
cea mai frumoasă ce am au(jit povestindu-se din 
gura unui moşneag român vreau să ve spun şi 
dvoastre. •

Cât poate ochiul cuprinde de sus, de pe ţăr
mul acelei fortăreţe, pănă la fruntariele Rusiei şi 
chiar pănă la Dunăre ajunse odată ţeara dacilor, ear 
marginile ei ostice erau stropite de valurile mării 
negre. Domn al acelei ţări era Decebal, un prin
cipe ager înfocat, un luptător neasemănat cu nimeni, 
el se lupta pentru tronul seu pentru ţeara sa pănă 
când se stinse cea mai de pe urmă suflam dacică.

Roma pe atunci domnitoarea lumii, biruitoare 
în tot locul, trimise armata sa şi asupra acestor 
munţi, contra dacilor, contra domnirii lui Decebal.
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tară la care au asistat preste 150 deputaţi. D. De- 
prettis vorbi mult asupra cestiunii agrare, anunţând 
un şir de proiecte asupra creditului funciar, asupra 
analisării, asupra asigurării recoltelor. Afară de acea
sta primul ministru spuse că guvernul va scuti co
munele şi judeţele de trei pătrimi din suma cu 
care trebue se contribue la construirea căilor ferate 
locale, în tot vre-o optzeci milioane. Asemenea 
se vor face reduceri în multe imposite şi se va 
ieftini preţul sării; în acelaşi timp se vor arăta şi 
ramurile de venit cari vor fi sporit pentru a aco
peri budgetul.

D. Deprettis se rosti categoric contra modifi- 
cărei impositului de venit, şi a tacselor de import 
pe cereale şi susţinu părerea că trebue sé pună ca
păt sporirii (jecimelor comunale şi judeţene.

Foile oposiţiunii, relevând contradicţiune între 
afirmaţiunile dlui Deprettis şi ale lui Anglinni, mi
nistrul de finanţe, proroceşte că cestiunea gravă va 
provoca o crisă în sînul cabinetului.

Această speranţă se consideră însă ca prema
tură; situaţiunea cabinetului depinde dela reuşita 
declaraţiunilor dlui Mancini în Cameră. Retragerea 
englesilor în Africa îngrighează pe toată lumea şi 
din toate părţile se ridică întrebarea ce are de gând 
să facă Italia.

Cestiunea agrară e încă un teren virgin, pe 
care ori-ce guvern poate face îndestule reforme; 
aşa că chiar oposiţiunea pentarhistă va fi slabă în 
faţa celei mai mici activităţi a guvernului. Şi după 
cum se vede cabinetul Deprettis e hotărit se lucreze.

— înfrângerile succesive suferite de chinesi în 
timpul din urmă se pare că i-au dispus spre împă
ciuire. Astfel corespondentul din Viena al lui „Daily 
News“ anunţa că guvernul din Pekin a solicitat mij
locirea Angliei.

Prima încercare de mijlocire a făcut-o amba
sadorul american Youny, comunicând Chinei condi- 
ţiunile Franciéi. Republica franceză cere sacrifica
rea tratatului din Tientsin, închearea unei conven- 
ţiuni comerciale, ocuparea Ke-Lungului şi Tam-Su- 
iului şi cedarea oficielor vamale de acolo precum 
a minelor până la achitarea despăgubirii hotărite de 
un tribunal de arbitragiu; în schimb, flota francesă 
si va înceta numai decât operaţiunile.

Consiliul imperial respinse cea mai mare parte 
din condiţiuni, în acelaş timp însă solicită mijloci
rea Angliei. Ambasadorul chines din Londra de
schise negociările cu ambasadorul frances, comuni 
cându-i condiţiunile Chinei. Imperiul ceresc cere 
să păstreze cetăţile Laokai şi Langson în Tonking 
’şi se închee cu Tonkinul o nouă convenţie comer
cială; Francia se va abţine dela ori-ce amestec în 
trebile Anamului, în schimb China va r e n u n ţ a  la 
despăgubirea de resboi.

Când aceste nostime condiţiuni fura comunicate 
lordului Granviile, acesta respinse cererea de mij
locire de oare-co nu poate fi perspectivă de înţe
legere.

D o ta ţiu n e a  c le ru lu i rom . cat. în  p a r la 
m e n tu l d in  Y iena .

Cu ocasiunea desbaterii legii în privinţa dota- 
ţiunii preoţimei rom. catolice de păstoria în senatul 
inperial a adus contele Yojnovics următoarea reso- 
luţiune : „Guvernul c. r. e provocat, după sancţiona
rea prea înaltă a legii, cu care se vor emite de- 
terminaţiuni provisorie în privinţa dotaţiunei preo-

ea voia se nimicească acel popor, să-şi câştige şi 
în aceste părţi un punct de apărare, un raţlăm, un 
scut în vreme de nevoe.

Armata romană năvălea biruitoare de toate păr
ţile, ocupa locurile cele mai bune, puse în flăcări 
tote cetăţile, pe urmă înfipse pumnalul seu în capi
tala ţării Sarmisegetusa, alungă armata dacică din toate 
unghiurile, astfel încât chiar şi Decebal se ascunse 
de urgia lor în fortăreaţa de pe Mureş, în care lo
cuia el adeseori în timp de vară în ticnă şi desfă
tare, înpreună cu o soră a lui, cu frumoasa Diva 
Faustina pe care o iubea mai mult decât ori-ce în 
lume. El lua cu sine restul luptătorilor ce îi rămase 
încă credincioşi, şi se hotărî — demn de înaltul seu 
oficiu — a lupta şi muri împreună cu ei.

Peste noapte se petrecea mare sgomot în mij
locul munţilor. învingătorii sărbau biruinţa lor în 
chiote şi veselie, ear Dacii rătăceau desperaţi dela 
un loc la altul. Bărbaţi şi femei isbucniau în ţipete 
de durere şi desperare, unii aprindeau şi dărîmau ca
sele, ear alţi alergau înspăimântaţi sus la munte.

Ear când se lumina de cji> Ş* ra4eIe auroase 
sclipiau pe piscul munţilor înverzit şi înflorit, dom
nia o linişte adâncă de giur-împregiur. Nu se vedea 
.decât arme şi morţi, cadavre frânte şi sfărâmate şi 
pământ scăldat în sânge.

în una din ferestrile castelului şedea o jună 
.copilă şi privia cu ochii urneai, mari şi sclipicioşi

ţimei catolice de păstoriă, a aduce un proiect de 
lege, cu care într’acelaşi mod se se poarte de grijă 
şi pentru clerul gr. or. de păstoriă din Dalmaţia.“

Spre a sprigini propunerea aceasta, a ţinut ab- 
legatul nostru, Sânţia Sa P. Dr. Y. Mitrofanoviciu 
în casa deputaţilor în 5 Faur a. c. următoarea cu
vântare: „înaltă casă! îndată la începutul desfăşu
rărilor mele asupra obiectului, ce este în discusi- 
une, caută să mărturisesc, cum-că consimţesc din 
convingere deplină cu îmbunătăţirea stării materi
ale a preoţimei catolice de păstoria. Dară mărtu- 
risind-o aceasta, nu-mi pot suprima părerea de réu, 
că chiar în proiectul acesta de lege, anume în para
graful, ce este acum în pertractare nu e cuprinsă o 
parte a preoţimii gr. or. de păstoriă din Cislaita- 
nia, ci că preoţimea aceea a rămas cu totul nebă
gată în samă şi condamnată, a-şi continua ca pănă 
acum şi de aice înainte lupta pentru esistenţa ei 
materială. Vorbesc de preoţimea aceea, pentru care 
şi-a pus cuvântul onoratul meu înainte vorbitoriu, 
adecă de preoţimea gr. or. din Dalmaţia.

Onoratul meu înainte vorbitoriu a înşirat pe 
larg sălariele preoţimii aceleia. Mie nu-mi rămâne 
decât a mai adauge, cum-că la dotaţiunea preoţimii 
aceleia sunt numărate şi nişte adausuri în natura- 
lie şi nişte taxe stolarie şi pe cât nu ajung acestea 
se acopere dotaţiunea, se întregeşte ea pănă la suma 
de 315, ori pănă la 262 fi. 50 cr. v. a. în timpul 
de faţă stau referinţele dotaţiunii preoţimii rom. 
catolice şi gr. or. în Dalmaţia la acelaşi nivou.

Dacă aşa dară se recunoaşte şi cu totdreptul, cumcă 
dotaţiunea de pănă acum a preoţimii rom. cat. nu e de 
ajuns şi cum că e trebuinţă a i-o ameliora, dacă 
se mai ea în vedere, că preoţii gr. or. sunt părinţi 
de familiă, prin urmare cumcă au fără asemănare 
mai multe trebuinţe materiale, apoi nu se mai poate 
să nu se admită cum că preoţilor acestora nici 
atâta nu le ajunge dotaţiunea lor, şi se nu se re
cunoască necesitatea, de ale da şi lor mijloace mai 
potrivite de esistenţă, pentru ca să li se facă cu 
putinţă, a-şi împlini cu inimă voioasă datoriele, ce 
sunt îmbinate cu chiemarea lor, şi a răspândi reli- 
giositatea şi moralitatea cu mai mare putere.

Eu nu me apuc să desfăşur cu deamăruntul, 
cumcă un venit anual de 315 fi. v. a. e prea puţin 
sub împregiurârile de astăzi pentru susţinerea unei 
familie, ce se numără la stările sociale mai superi
oare, fire-ar ea şi cât de modestă în pretensiunile 
sale. Cu toate acestea mi-i aminte a accentua unele 
mominte de natură generală, cari cred, că vor con
tribui a ilustra necesitatea, de a ameliora starea ma
terială a preoţimii gr. or. de păstoriă din Datmaţia.

I se cere din toate părţile preoţimii gr. or. de 
păstoriă ca ori şi căror păstori sufleteşti, ca să ţină 
pas cu cultura spirituală ce înaintează necontenit, 
se susţină în curs vieaţa spirituală şi se nu cadă 
sub nivoul culturei generale şi speţiale, ce se pre
tinde în Şiua de astăzi.

Cine părăseşte lumina, ce i-a răsărit odată, şi 
nu-i mai pasă se o caute şi să o susţină, îşi peri
clitează luminele dobândite, şi cine crede că e scu
tit a medita şi a cerca mai departe, acela se des
poaie de mijlocul cel mai necesar, pentru a lucra 
cu succes în deregătoria sa. Preotul, carele ar face 
una ca aceasta, ar fi ca omul ce şede pe malul rîu- 
lui ca să vai^ă cum se scurge ultimul val de apă 
cum se usucă ultimul strop. Studiul necontenit, 
împreunat cu o ochire liniştită şi reculeasă în na
tura inimei omeneşti şi în întâmplările vieţei, îl face

asupra stenicilor şi culmelor, şi toate îi părea de o 
frumseţe admirabilă a natúréi, o frumseţe paradisică, 
arborii acei înalţi şi deşi, pădurile încântătoare, 
văile umbrite, murmurul continuu al riurilor, clo
cotul tainic al isvoarălor cristaline, apoi paserile 
animând şi cântând voioase, îi uşurau inima, îi ali
nau durerea, şi îi făcea viaţa mai frumoasă mai 
dulce şi mai îndurătoare.

Rătăcită în aceste gânduri dulci, se simţi de
odată cuprinsă de un fior cumplit. Ea ar fi voit 
se fugă, să strige dar în zadar, nu potea era ceva 
ce o oprea, ce o ţinea legată, înfiptă pe murii cetă
ţii şi deodată se furişă în inima ei o iubire adâncă 
şi un suspin sfâşietor isbucni din fragedul ei pept.

Jos la picioriul muntelui sub fereasta castelu
lui văţlu frumoasa Divă pe generariul oastei ro
mane — el era învălit în o mantauă lungă sclipi- 
cioasă, avea pe cap o căciulă neagră ascuţită de sub 
care sclipiau 2 ochi negrii cu o privire adâncă, pă
trunzătoare.

Şi aceasta întâlnire era triumful romanilor, ea 
a nimicit şi ultimul suflet dac, a dărîmat tronul lui 
Decebal şi le-a dăruit o ţeară — bogată şi frumoasă.

Pe la apus de soare când raŞa cea plăcută ’şi 
revarsă încă ultima sa licărire aurie asupra munţi
lor, Diva cobori treptele castelului, descuia neob
servată de nimeni poarta din faţa culmei şi aşteptă 
cu inima tremurândă sosirea odorului seu scump.

pe preot a ave succese binecuvântate în activitatea 
sa. Aşa scapă el şi anume preotul dela comuna ru
rală de pericolul de a-şi însuşi neajunsurile oame
nilor, cu cari stă în atingere, şi îi este cu putinţă 
a-şi păstra deprinderile cele nobile în toată pur
tarea. La aceasta însă se cere un substrat de mij
loace literare, a cărora procurare trece cu mult 
preste mijloacele de subsistenţă, de cari preotul de 
păstoriă are parte pănă în Şiua de astăiţi. Pe lângă o 
dotaţiune de 315 fi. v. a. lui îi e cu neputinţă se co
respundă cerinţei în direcţiunea arătată şi urma
rea acestei împregiurări ar fi după dicerea cunos
cută: „stagnarea e regres,“ cumcă el se rămână în 
coadă în privinţa culturei nu numai cât în detri- 
mântul seu ci al poporului; şi chiar din punctul ace
sta de vedere se impune îmbunătăţirea stării mate
riale a preoţilor gr. or. de păstoriă. Dară la consi
derarea aceasta se mai alătură încă şi alte împre
giurări, cari nu se pot trece cu vederea.

Misiunea păstoriului conţine oare-ce de atât ideal, 
de nobil, de sublim, încât chiar numai cât aceasta 
împregiurare ar pute fi de ajuns spre a-1 dispune 
pre cineva, ca să-şi aleagă starea preoţască. Dară 
preotul, ca om, are nevoiă şi de susţinerea vieţei 
sale trupeşti, şi asa e prea firesc, ca la alegerea 
stării preoţeşti se pune în regulă în cumpănă şi în
trebarea traiului şi se dejudecă. Dacă e îngrigit 
de ajuns pentru susţinerea aceasta, apoi se găsesc 
pentru starea preoţească oameni apţi, cari lucră din 
răsputeri pentru binele public; dacă lipseşte susţi
nerea aceasta întreb, care bărbat cu talente deose
bite se între în starea preoţască, ce pe de o parte 
impune sarcine mari, cerând dela membri ei neşte 
lucruri, ce sunt foarte greu de împlinit, eară pe de 
altă parte nu dă măcar ceea ce se cere pentru tra
iul de toate Zilele? Şi dacă s’a şi decis un bărbat 
de spirit şi de inimă pentru starea aceasta, fiind 
gata a se supune şi neajunsurilor, oare de câte ori 
nu-şi perde el cu toate acestea, apăsat de referinţe 
nefavoritoare materiale, idealurile, ce il însufleţau 
mai înainte, de câte ori nu i-se umple inima de 
disgust şi amărăciune, de câte ori nu-1 lasă pu
terile în luptă neîntreruptă pentru traiul de toate 
Zilele ? nu unul a că(jut sub referinţe sale cutropi- 
toare fără ca să mai fi putut dobândi succesele, ce 
le spera! Eată! aşa stă în strînsă legătură şi în 
starea preoţească succesul activităţii omeneşti cu 
mijloacele materiale. Şi ce serviţe nu aduce statu
lui preoţimea gr. or. de păstoriă cu »activitatea ei 
în sfera, ce-i este desemnată!

Abstragând dela numeroasele agende de can
celarie, ce le poartă servind statul, înrîurinţa ei 
asupra cugetării cetăţeneşti, asupra ţinutei cetăţeni
lor, cari sunt încredinţaţi grigei ei spirituale, are 
o putere imensă. Unde nu lucră 'preoţimea în direcţi- 
unea aceasta, ori unde activitatea ei este împedecată 
de neşte împregiurări accidentale într’un grad mai mare 
sau mai mic, unde vocea religiunei îşi perde puterea, 
unde amuţesc învăţăturile şi îndemnările la supunere 
cuvenită şi la ascultare faţă cu regintele, faţă cu 
guvernul şi cu ordinea legală, und -'iese înveţătu- 
rile şi îndemnările la amoare de • ^
ştimă pentru concetăţeni şi la 
ce resultă din referinţele acestea şi u,.,_ 
moralitatea din ce în ce mai mult acv. -ll lw
salubritatea statului, acolo este el în punctul a fi-alte 
rat în funcţiunile sale regulate şi a fi periclitat în în
tocmirile sale. Este aşa-dară şi în interesul statului 
de a le procura preoţilor, pe cât se poate o stare

Atât de seducătoare e o inimă iubitoare.
El o învitâ prin un servitor fidel al seu la o 

întâlnire tainică, la un loc anumit pe care-1 numi 
el, ea primi aceea invitare şi în minutul când faţa 
ei era inundată de sărutări observa armata duşmană 
năvălind pe poartă în cetate.

O luptă desperată se petrecea sus în castel. 
Mica oştire a lui Dacebal că<ju jertfa acestei sedu
ceri, ea fu sferemată de arma duşmanului puter
nic. Decebal abia a putut scăpa cu fuga, el se furişa 
pe o cale ascunsă, pe urmele unui acuaduct şi eşi 
în partea cealaltă a castelului.

El se opri la un loc înalt şi frumos şi aruncă 
încă o privire umedă asupra cetăţii.

Deodată observâ o flacără puternică ridicându-se 
cătrâ cerul încoronat cu mii de stele senine.

Castelul era în flăcări. De giur impregiur era 
azurul luminat de o lumină magică, cerească.

„Diva!“ isbucni deodată din inima lui Decebal 
şi un răcnet, un urlet îngrozitor pătrunse în prăpa
stia adâncă, apoi că<ju înfipt de pumnalul seu, ce
rând indurarea cerului!

Pe culmea unui munte din apropierea castelu
lui prăbuşit sé vede şi astă<ji, pe cum am amintit 
la început, forma unei feţe bărbăteşti privind cătră 
cerul etern. „Acela e Decebal“ Zice poporul din orăşe
lul întemeiat târŞiu după aceea în valea Mureşului,



materială favorabilă, spre a mări activitatea, la care 
sunt chiemaţi, şi a spori eficacitatea ei.

Eu aş vorbi încă mai pre laig de îndatorirea 
preoţimii de păstoriă de a face fapte de îndurare 
şi de îndatorirea ei, măcar de cea morală, de a lua 
parte la instituţiunile umanitarie, cari sunt ridicate, 
spre a alina starea nefericită şi nevoia oamenilor, 
prin care împărtăşire s’ar realisa chiar o parte din 
idealul sublim al chemării preoţeşti, în fine de îm
părtăşirea preoţimii la instituţiuni, cari se ocupă cu 
progresul spiritual şi cu luminarea poporului, dară 
nu voiesc sé încord prea tare răbdarea înaltei case 
şi me mulţămesc cu atâta, că am făcut alusiune la 
momentele acestea.

Dacă reculeg însă toate momentele aduse îna
inte ajung la conclusiunea cumcă preoţimea de pă- 
storiă nu e în stare, cu salariele ei legale a duce o 
vieaţă corespunzătoare cu cultura, ce o capătă şi 
cu referinţele stării ei, cum-că sălariele acestea nu 
ajung spre a acoperi cerinţele ei spirituale şi ma
teriale, şi cum-că starea aceasta nu poate fi priin- 
cioasă nici interesului bisericei nici interesului statului.

Dară şi dotăţiunea propusă în proiectul de faţă 
pentru preoţimea catolică de păstoriă nu-i de na
tură, de a corespunde cu totul cerinţelor atinse şi a 
împăca dorinţele cele îndreptăţite. Aceasta se afirmă 
anume faţă cu preoţii de ajutoriu cu dotăţiunea de 
250 fi. (în Dalmaţia) pănă la 500 fi. (în Viena), cât 
şi cu păstorii de suflete de sine stătători, a carora 
congruă e sistemisată cu 450 fi. (în Dalmaţia) până 
la 700 fi. Cum-că nu se împacă toate dorinţele în
dreptăţite, aceasta o admite şi comitetul şi arată 
şi causa, dechiarând respicat, cumcă mărirea dota- 
ţiunii, ca să mulţămească pe deplin, nu numai că 
nu-i consultă cu privire la finanţele statului, dară 
chiar îi cu neputinţă. In faţa stării acesteia a finan
ţelor statului nu ne rămâne decât să ne mulţii mim 
cu ceea ce se hotăreşte, şi cu ceea ce se poate do
bândi, de oare-ce şi aceea tot e încă un progres 
spre mai bine; de altmintrea adaog aicia dorinţa 
serioasă, cum-că determinăţiunile provisorie ale legii 
acesteia să treacă cât de curénd într’un definitiv 
mai mulţămitoriu.

într’acest înţeles spriginesc propunerea onoratu
lui meu înainte vorbitoriu contele Yojnovics, ca sé 
se aducă un proiect de lege, cu carele sé se poarte 
de grijă în acelaşi mod pentru preoţimea gr. or. 
de păstoriă din Dalmaţia şi-mi iau voia a recomanda 
cu toată căldura propunerea aceasta primirii bine
voitoare din partea înaltei case.“ „Candela.“

D e n u n c ia re a  co n v en ţiu n e i com ercia le .
„Deutsche Zeitung“ din Viena dela 10 Martie 

publică în primul Viena, cu privire la denunciarea 
convenţiunei comerciale, următorul articol pre care 
îl reproducem spre a vedea cetitorii noştri cum se 
esprimă vecinii noştri asupra acestei cestiuni:

„La 22 Iuniu a. c. sunt cjece ani de când co
rniţele Andrássy a subscris alăturea cu dl Costa- 
foru tecstul convenţiunei comerciale Austro-Română. 
Acest act nu era de natură curat politică comer
cială, ci un preludiu al cărui punct de gravitate 
trebuie căutat în curentele politicei europene. Ro
mânia vutffi'ci nu era un stat independinte, ci un 

^ ţinc ipa t supt suzeranitatea Sultanului, şi încheia- 
rea unei convenţiuni comerciale internaţionale c’un 
asemenea principat era o anomaliă a dreptului gin
ţilor. Cabinetul din Viena a premers însă eveni
mentelor şi a recunoscut de fapt independenţa Ro- 
jnâniei, care numai după resboiul ruso-turc a fost 
sancţionată de areopagul marilor puteri europene prin 
tratatul dela Berlin. Cine ar fi gândit atunci că cei 
dela Bucureşti se vor desgusta atât de iute de marele 
resultat obţinut ? Dar statele tinere une-ori cresc foarte 
repede şi nu arare-ori le creşte şi mai repede amo
rul propriu de cât puterea şi însemnătatea lor. Con- 
venţiunea a fost încheiată pe dece ani număraţi dela 
schimbarea ratificărilor, şi încetarea a fost condiţio
nată dela denunciarea ce trebuie făcută cu 12 luni 
mai înainte de terminal espirării. Şi în adevăr gu
vernul rigatului României a găsit de cuviinţă a de- 
nuncia convenţiunea care espiră la 31 Maiu 1886.

„Din ce puncte de vedere a denunciat cei din 
Bucureşti convenţiunea nu e greu de a ne esplica. 
România nu e un stat industrial, ci o ţeară emina- 
minte agricolă. Poporaţiunea ei ca şi ori-care naţi
une ce-şi ia un avânt politic pe terâmul muncii na
ţionale nu se mulţămeşte numai cu producţiuni agri
cole. Ea doreşte a mai adăoga la îndependinţa po
litică şi îndependinţa economică şi cifrele statistice 
care arată colosalul import al articolelor noastre in
dustriale a aprins egoismul naţional al patrioţilor 
din Bucureşti. Cu toate acestea interesul cel mare 
al românilor zace în esportul productelor agricole. 
Tocmai acest interes nu-1 mai găsesc români destul 
de ocrotit prin numita convenţiune. România prin 
convenţiune a sperat a-şi asicura esportul de vite şi
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cereale. Dar Austro Ungaria prin desele epizotii ce 
bântue în România a fost nevoită a închide grani
ţele atât pentru vitele din Moldova şi Valachia cât 
şi pentru cele din Rusia.

„România basându-se pe convenţiunea comerci
ală, a reclamat, a protestat şi a ameninţat chiar cu 
represalii. Toate acestea însă a rămas şi-a trebuit 
să lămâie fără resultat pentru că Austria trebuia 
să aibă în vedere nu numai cultura sa de vite, dar 
chiar aceea ca ţările din occidinte să nu-i închidă 
şi ei graniţele.

„în ceea ce priveşte esportul cerealelor, Româ
nia prin convenţiune a obţinut scutirea de vamă a 
cerealelor sale la importarea lor în Austro-Ungaria.

„La început românii nu puneau prea mare preţ 
pe scutirea de vamă a cerealelor lor fiind-că în acei 
ani în genere nu esistau în Austro-Ungaria tacse va
male asupra cerealelor, dar după introducerea tac- 
selor la anul 1882, România s’a bucurat de o mare 
perogativă, aslfeliu că în anul 1883 au 
Austro-Ungaria cereale în suma de 26 milioane fi. 
şi această sumă e foarte considerabilă, de oare ce 
ea represintă 75 procente care revin asupra Au- 
stro-Ungariei din totalul esport al României. Chiar 
din acest punct de vedere priveşte România cu in- 
grigire pentru viitor. Francia şi Germania urcă vă
mile asupra cerearelor şi Austro-Ungaria încă se 
pregăteşte a le urma esemplul. încetarea scutirii 
de vamâ a cerealelor române formează astăzi un 
punct principal în programa politicei comerciale a 
Ungariei.

„în această cestiune însă e vădit că Austria 
n’are interes comun cu Ungaria. Pentru Ungaria, 
România e un concurent agricol, pe câtă vreme pen
tru Austria e un important debuşeu al produselor 
sale industriale. în anul 1883 Austria a importat 
mărfuri în România în valoare de 48.7 milioane fi. 
între care, zahăr în valoare de 3.2 milioane, măr
furi de bumbac în suma de 2.3 milioane, postav şi 
articole de lână în suma de 4.8 milioane, haine în 
valoare de 3.8 milioane, pânză în valoare de 1.2 
milioane, hârtie de 1.1 milioane, pielărie în valoare 
de 5.4 milioane, lemnărie în valoare de 2.2 mili
oane, articole metalice de milioane, 2.2 ceasornice şi 
instrumente musicale în valoare de 3.1 milioane. Cu 
creşterea civilisaţiunei în ţeară cresc şi trebuinţele 
Zilnice, şi interesul Austriei e de sigur să îm
plinească oare-şi care dorinţe ale României în pri
vinţa produselor agricole ca în schimb se obţie cât 
se poate mai favorabile condiţiuni pentru esportul 
articolelor sale industriale.

„N’am privi de loc cu îngrigire la reînoirea 
negociărilor în această privinţă dacă la noi în anii 
din urmă nu s’ar fi săvârşit transformări remarca
bile. E un lucru păgubitor că la noi Ungaria a 
căpătat o preponderenţă în toate cestiunile noastre 
economice.

„Aceasta nu numai că se va manifesta mai bine 
la reînoirea pactului nostru cu Ungaria, dar chiar 
astăZi e un lucru dovedit că în toate cestiunile po
litice comerciale ale monarchiei, conducerea o are 
Ungaria. Şi chiar această conducere este causa care 
ne face să ne temem că la reînoirea convenţiunei 
cu România vor resulta rele urmări pentru industria 
noastră. România de sigur că va pune mari tacse 
vamale pe articolele noastre industriale, ca eventual 
prin reducerea lor în urma negocierilor, se obţie 
dela noi avantagie în privinţa esportului ei de ce- 

I reale, căror avantage Ungaria are se se opună în 
I paguba fabricanţilor noştri.

„Şi acest incident politic comercial, dovedeşte 
că Austria ear avea altceva mai bun de făcut decât 
să-şi pearZă timpul cu „învoieli cu Ungaria.“

„Romanul.“

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Făgăraş, 5 Martiu 1885. Onorate domnule re
dactor! Alegerile la sinodul archidiecesan din cer
cul Făgăraşului, întrunirea învăţătorilor din acest 
tract în reuniune, apoi adunarea generală a reuniu- 
nei femeilor de aici sunt tot atâtea momente în
semnate în a căror merit voiu a raporta ceva.

Faur 28 a anului curent, a fost Ziua pentru ale
gerea deputatului din cler la sinodul archidiecesan, 
şi tot aceiaşi Z* din întâmplare a fost liotărîtă 
şi pentru adunarea generală a reuniunei învăţăto
rilor din protopresbiteratul Făgăraşului. Urmarea, că 
Joi în 28 Februariu a. c. orăşelul nostru gemea de 
preoţi şi învăţători din toate unghiurile, — unii 
să-şi aleagă representantele, alţii să se adape din 
cunoştinţele în sfera educaţiunei pián desbaterea 
atâtor obiecte pentru a căror resolvare erau chiemaţi.

Colegiul electoral al preoţilor din cercul nostru 
presentaţi într’un număr aproape complet, care de 
astădată s’a ţinut în localul scoalei elementare gr.

I or. din Făgăraş, a decurs în modul şi ordinea cea

mai esemplară, mulţămită conducerei şi tactului 
bun din partea clarisimului domn comisar consi
storial Dr. Ilarioh Puşcariu. Ales a fost părintele 
administrator protopresbiteral domnul luliu Dan.

Deschiderea şedinţei adunărei generale a reu- 
niunei învăţătoreşti din causa colegiului electoral 
preoţesc, care ocupase mai înainte locul destinat 
pentru reuniune, s’a putut întâmpla numai la 2 
oare după ameaZi. Această împregiurare însă n’a 
alterat întru nimic desvoltarea tuturor obiectelor 
din programul publicat deja în Nrul 23 al ace
stei foi.

Cele patru disertaţiuni anume: a) învăţătoriul 
în faţa scoalei ca institut de educaţiune morală, 
estetică şi religioasă, de Nicolae Aron; b) originea 
şi problema scoalei în general, în special problema 
scoalei poporale, de loan Capetă; c) din însuşirile 
învăţătoriului cu privire la disciplina în şcoala po
porală, de Nicolae Ludu şi d) tractarea limbei ma

in şcoala poporală, de George Tanan, după 
cetirea şi ascultarea lor în adunare, se dau mem
brilor insinuaţi: George Dobrin, Nicolae Aron, Spi
ridon Mardan şi Nicolae Ludu pentru a veni în 
adunarea generală următoare a acestei reuniuni cu 
critici formale asupra lor.

Temele practice, — afară de cea din geografie: 
tractarea metodico-didactieă a comitatului Făgăraş, 
care din causa timpului prea înaintat nu s’a putut 
pertracta amânându-se pănă la adunarea districtuală 
din acest an, — anume a) tractarea metodico-di- 
dactică a timpului caracteristic din istoria biblică 
„Iacob şi cei 12 fii ai lui“ şi b) tractarea schiţei 
beografice „Sava Brancoviciu“ din Istoria patriei, 
s’au desvoltat după cele mai moderne metoade di
dactice în mod practic — cu elevii despărţământu
lui al IlI-lea dela şcoala elementară gr. or. din 
Făgăraş anume reţinuţi în scoală pentru aceasta — 
de învăţătorii Nicolae Aron şi Geórge Dobrin, în 
urma cărora nu a lipsit reflecsiuni şi contra re- 
flecsiuni din partea celorlalţi membri ai reuniunei.

Din raportul casariului acestui despărţământ 
se vede, că în cursul acestor trei ani din urmă, — 
de când reuniunea e constituită sub proiectul de 
statute emanat dela venerabilul consistoriu archi
diecesan — s’au încassat dela membri acestei reu
niuni tacse numai 26 fi. v. ear 83 fi. v. a. sunt 
tacse restante. Recercându-se restanţierii, un număr 
dintre ei plătesc tacsele în faţa adunărei, ear cei 
încă în restanţă se îndrumă a. solvi păn la aduna
rea districtuală cassariului, eventual oficiului proto
presbiteral, unde asemenea sunt predaţi pentru a li 
se detrage din leafă.

Biblioteca acestei reuniuni se mai înmulţeşte cu 
18 opuri, parte româneşti, parte franceze, donate 
de respectabila doamnă Anastasia Popescu şi 19 
asemenea de cuprins literar-pedagogic, donate de 
P. 0. D. Petru Popescu, protopresbiter emeritat cu 
ocasiunea acestei adunări generale. Acestor bine
voitoare persoane, cari totdeauna a ajutorat moral- 
minte şi materialminte scopului acestei reuniuni, 
adunarea le esprimă cea mai simţitoare mulţămită.

„Abecedariul ilustrat“ după sistemul scripto- 
leg pentru învăţarea vorbirei, a serierei şi a ceti- 
rei în scoalele elementari partea I. şi a II.-ua de 
Dometiu Dogariu, presentat adunărei spre, apreţiare 
se predă unei comisiuni se-l studieze şi se vină cu 
un raport asupra lui în adunare districtuală a reu
niunei. Asemenea se întâmplă şi cu „Manuducerea 
la tractarea eserciţielor corporale în scoalei ele
mentari“ manual didactic în usul învăţătorilor, ma
nuscript compus de Daniel Gabor.

La şedinţa adunărei reuniunei învăţătoreşti a 
luat parte şi unii din preoţii noştri din tract, — 
căci toţi erau aici. în raport cu numărul lor însă 
prea puţini am văZut, de unde deduc că cei mai 
mulţi din directorii noştri şcolari puţini ştiu apre- 
ţia lucrările noastre. Afară de preşedintele re
uniunei Vincén tiu Grama şi rev. dmn Petru Pope
scu, au mai luat parte din preoţi: părintele loan 
Mărdan, Pavel Monea, Vasile Muşat, loan Popiţa, 
Spiridon Mărdan, şi George Boeriu şi alţi câţiva. 
Membri ajutători nu s’a făcut nici unul, deşi me 
aşteptam cu deplină speranţă la aceasta.

Dintre învăţători, presenţi au fost ca nici odată 
32 absentând numai 6 pre cari, căci nu şi-au legi
timat absentarea îi numesc cu numele: loan Socol 
din Berivoii mari, . Alesandru Frâncu din Comana 
sup., George Chitia din Lupşa, Ilarie Boieriu din 
Grid, loan Gligor din Sâmbăta sup. ap. şi loan 
Stoica din Veneţia inf.

Obiectele acestei adunări generale, una în an, 
însă măduoasă, a reuniunei învăţătorilor gr. or. din 
tractul protopresbiteral Făgăraş s’au încheiat, după 
declamarea poesiei „Peneş Curcanul“ prin George 
Dobrin, numai la 7 oare sara, când s’a ridicat şe
dinţa.

în 24 Februarie a. c. a fost adunarea generală 
a reuniunei femeilor gr. or. din Făgăraş şi giur.

esportat in ghiare
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Această reuniune, cu scopul înfiinţărei unui fond 
pentru îmbunătăţirea stărei materiale a scoalei gr. 
or. din Făgăraş, dela anul 1878 încoace de când 
şi-a luat începutul, mişcă mereu înainte. O mână de 
doamne de aici şi giur în frunte cu resp. d-nă Ana
stasia Popescu, preşedinta reuniunei, nu lasă mo
ment ne folosit pentru ajungerea mai îngrabă a 
scopului reuniunei. Fondul reuniunei acesteia în cur
sul celor opt ani dela înfiinţarea ei s’a ridicat astădi 
preste 2000 fi. Când va ajunge fondul acesta la 
5000 fl. v. a. două terţialităţi din interese se pot 
întrebuinţa spre scopul reuniunei. Banii se admi 
nistrează prin comitetul reuniunei, care constă pre- 
lângă 12 membre şi din 6 bărbaţi inteligenţi de ai- 
cia, cari dau consiliu. 0 parte însemnată din bani 
sunt daţi cu interese prelângă obligaţiuni primo-loco 
intabulate la privaţi, ear partea mai mică e depusă 
spre fructicarea la societatea de economii „Furnica.“

Reuniunea în adunarea aceasta s’a reconstituit, 
afegenduşi pe un period nou de trei ani funcţiona
rii în persoanele on. d-ne: Anastasia Popescu, pre
şedintă, Maria Etveşiu, v-preşedintă, Elena Torna, cas- 
sareasă, Sara Turcu, Zică Pandrea, Maria Aiser, Ma
ria Pop, Aneta Stoica, Ana Ciora, Maria Mureşan, 
Zinca Pop, Maria Cip, Elena Pop şi Efrosina Neicu, 
membre în comitet, şi suplente: Maria Grama, Vic
toria Aron, Sofia Pop şi Melania Nicodin ; ear băr
baţii de consiliu în persoanele on. d-nii Vasile Pop, 
Nicolau Toma, loan Ciora, Aldulea Meţian, Vincen- 
tiu Grama şi Nicolae Aron şi ca secretariu. Aceşti 
noi aleşi nu me în doiesc, vor lucra din răsputeri 
pentru ajungerea mai îngrabu a scopului reuniunei 
femeilor gr. or. din Făgăraş şi giur, care scop tare 
e de dorit pentru mult lipsita şcoala noastră de 
aici. —

înainte numai cu Dzeu, uniţi în cugete, uniţi 
şi în fapte, delăturând pentru tot-deuna egoismul 
şi interesele personali, cari strică mult căuşelor noa
stre comune, şi de folosul adus bisericei şi scoalei, 
cari singure mai susţin poporul nostru nu me în
doiesc. Nicolae Aron,

cap. gr.  or.

C u ltiv ă to r al.
„Cultivătorul“ este numele unui nou <tliar care 

a apărut în Bucureşti. El este organul cercului 
agricol.

Eată programa sa:
întâia vorbă cu publicul ne dă mult de gândit...
Ştim cât s’au discreditat de tare toate prospec

tele, toate apelurile, toate programele şi manifestile 
de ori-ce natură ar fi ele, în ori ce graiu vor fi 
alcătuite, de ori cine s ar subscrie, de ori cine s’ar 
rosti.

Nepotrivirea dintre fapte şi vorbe pare a fi to
cit pe acestea din urmă pănă a nu mai găsi pe ni- 
căiri resunet, pănă a nu mai avea nici chiar înţeles.

Mai după fie-care programă a urmat, din neno
rocire, o decepţiune.

Aceasta ne învaţă un lucru, că trăim într’o epocă 
în care cuvintele şi făgăduelile zadarnice ş’au per- 
dut farmecul lor amăgitor, că faptele singure, că nu
mai isbânţlile depline şi pipăite pot se mai con
vingă şi se mai însemne ceva.

Ne vom feri dar de a promite publicului câte 
cugetăm a studia în organul ce i se presintă astădi, 
la câte lucrări de îndreptare, potrivit sferii noastre 
de acţiune, vom căuta se punem umărul cu nădeşde 
spre a scăpa de priporul pe care am pornit.

Suntem aţii un număr de oameni, plugari de 
toate treptele, proprietari mari şi mici, cultivatori 
din toate colţurile ţărei, strinsi împregiurul unui pas 
mare şi comun, a unei calamităţi ce ne ameninţă şi 
careia cauta să ne opunem cu puteri unite, pe cât 
mai e încă vreme, dacă nu voim a deplânge mâne 
lovirile ei neîndurate şi imposibile atunci de re
mediat.

Starea înapoiată a sistemului nostru de plugă- 
rie faţa cu progresele uimitoare ce agricultura rea- 
lisează pe aiurea, caută se îngrigească şi se deştepte 
la muncă toată suflarea acestei ţări.

Popoarele care erau mai înainte tributare cre
dincioase a grânarelor noastre au ajuns, prin lumi- 
nele ştiinţii, prin înţeleaptă şi prevedeîoare condu
cere, prin hărnicie neobosită, — au ajuns, cjicem nu 
numai să se poată scuti de producţiunile ce le ofe
rim, ci în stare de a ne concura, cu o superioritate 
descuragietoare pe toate pieţele lumii.

Ne aflăm în dureroasa faşă a pregătirii unei 
adevărate catastrofe agricole, şi timp nu mai avem 
de perdut,

Miseria a pătruns pănă în vetrele noastre; 
suntem deja victime ale neînduratelor ei urmări.

Şi pericolul economic e pericol naţional.
Trebuinţele sociale şi politice cresc pe fie-care 

(|i, datorii grele apasă pe umerii şi onoarea ţării,

popoarăle deja îndrumate pe calea propăşirii lor 
economice nu vor să ne aştepte, ca să le călcăm 
şi noi pre urm ă; lupta pentru esistenţă devine dar 
to t mai neegală, mijloacele noastre de producţiune 
n’au saltat încă din văgaşul rutinii, desichilibrul 
dintre pretensiunile noastre, dintre fastul ce voim 
a duce, dintre rolul ce ne-am luat a juca, şi dintre 
puterile economice de cari dispunem, să accentuează 
tot mai întristător. ..

Nu avem ambiţiunea de a spune lucruri nu oi.
Confraţii cari se strâduesc de mult cu ogorul 

câmpului publicităţii, subt bandiera intereselor agri
cole şi economice, au dat adesea alarmă.

Se vede însă că inerţia morală e mai îndă
rătnică de cât ne-o putem închipui.

Popoarăle nu es din sistema sau piroteala în 
care le împetreşte timpul numai aşa cu îndemnuri, 
cu prevestiri sau poveţe.

Ele caută să plătească întâia scump ori-ce lec- 
ţiune de înţelepciune sau de progres, se simtă că 
nevoia sau miseria şi-a înfipt ghiara pănă în esi- 
stenţa lor (filnică, ca se se otărască a se apera.

Şi noi credem că am ajuns aci 
*

Nu ne mai e dar iertat, sub pedeapsă de peire, 
să stăm ca pănă aci isolaţi, în faţa atâtor crude 
loviri ce-au năpădit asupră-ne, şi în vederea minu
natelor esemple despre resultatele imense ce-au dat 
asociaţiunile în ţările cari au trecut şi densele prin 
şcoala nenorocirilor, prin care trecem noi aţii.

Să ne unim şi se ne chimbzuim dar împreună, 
plugari din toate unghiurile ţării.

Nu văetele deşarte şi individuale au să ne îndrep- 
teze din rătăcirile în cari ne aflăm poate, nu ele au 
să ne mântue de restriştele ce ne isbesc. ci otărîrea 
de a ne pune pe muncă cu braţe de oţel.

Să găsim formulele limpezi şi reale ale neajun
surilor ce ne-a coprins, ca se putem afla leacurile 
ce li se potrivesc.

Eată pentru ce ne dispensăm de-a înşira aci la 
generalităţi banale, la frase declamatorii cari nu re- 
solvă şi nu vindecă nimic.

Cestiune cu cestmne, din câte ne privesc, şi din 
câte privesc prosperitatea ţării în genere, va fi luată 
în deosebi la cercetare între noi, aducând fie-care 
comoara esperienţelor sale, şi făcând de aci înainte 
un neîncetat apel la luminele ştiinţei, la resultatele 
ce-a obţinut popoarele mai culte şi mai ispitite ca noi.

Cu depărtarea în care ne-am ţinut unii de alţi, 
aşteptând ca binele să ne pice poate de a gata, am 
ajuns la starea în care ne răsbatem.

Era, înainte de toate, o împregiurare condam
nabilă şi neînţeleasă, ca o ţeară agricolă, cu mili
oane de plugari, să nu aibă o singură asociaţiune 
de iniţiativă privată, cu întrunirile ei regulate, cu 
desbaterea cestiunilor ce-i otărăsc soarta, cu organul 
ei de publicitate în care să-şi arate vederile şi se-şi 
apere interesele, prin care să propage ideile lumi
noase şi roditoare ale unui veac ce are ca devisă 
de luptă: „ p u t e r e  şi a v u ţ i e “

Şi isvorul puterii şi al avuţiei e plugăria.
în numele ei dar, în numele celor mai scumpe 

interese ale patriei, chemăm pe confraţii noştri plu
gari la lucru, la ajutorarea şi luminarea noastră fră
ţească, la rădicarea meseriei noastre strămoşeşti.

Se ne mărim neîncetat legiunea, se respândim, 
prin toate puterile de cari dispunem, esemplele cul
turii raţionale şi ştienţifice, şi isbânda ne va fi asi- 
curată.

Unde creşte acum un fir de iarbă, acolo să fa
cem se crească două; pe spicul costeliv şi uşurel de 
astă-cţi să-l împuternicim, ca să cântărească aur şi 
atunci ne-am asigurat viitorul, ne vom afirma mai 
falnic ca naţiune, şi vom însemna noi însuşi mai mult 
în stat.

Eată programa noastră, şi vom ave destul de 
lucrat. „Românul.“

D e p u ta ţii  m ire n i a leşi p e n tru  sin o d u l a r-  
ch id ied iecesan .

Cercul I. Sibiiu, Iacob Bol oga,  consil. aulic 
în pens, şi loan de P r e d a, advocat; cerc. II. Să- 
lişte, Eliă M ă c e l a r  iu, consil. guben. în pens, şi 
Dr. Nicolau O Ia r  iu, advocat; cerc. III. Sebeş, 
Ioachim Fu le  a, advocat şi Simeon M u n t e a n  no
tar; cerc. IV. Orăştie-Deva, Dr. loan Mi.hu, advocat 
şi Augustin N ie oară ,  jurist abs.; cercul VII. Za- 
rand-Brad, Petru Tr u ţ a ,  dep. dietal şi Petru Gli- 
gor ,  esecutor; cercul VIII. Gioagiu-Hondol, Pom- 
piliu Pipoş ,  jur. abs. şi Iosif Orbonaş subpretor; 
cerc. IX. Alba-Iulia, Rubin P a t i ţa  adv. şi Mateiu 
V oi le an redactor la „Tel.. Rom“; cerc. XI. Turda, 
Parteniu C o s m a. advocat şi Anania . Mo l d o v a n ,  
a d v o c a t cerc. XII. Cluş Valsilfu A1 m ă ş a n, advo
cat'şi loan S la  viciu,  director la «parul „Tribuna;“

în cerc. XIII. Solnoc,-Deş Nicolau Cos ma  şi Stefan 
Tam aş, notari cercuali; în cercul XV. Târnava- 
Bachnea, Anania T r o m b i ţ a ş  şi Eu geniu Brote,  
asesori consistoriali; în cerc. XVII. \ălcele-Braşov, 
loan Cav. P u ş c a r i u ,  jude la curia şi Dr. Nicolau 
Pop, profesor; în cerc. XVIII. Braşov loan P o p e a  
şi Diamandi M an o le, comerciante; cerc XIX. Fă
găraş, Ilariu D u vie a, advocat şi Petru Cioraases.  
cons.; cerc. XX. Agnita, Dr. loan Mo ga, medic şi 
loan Z a c h a r i a, vice-notariu.

V a r ie t ă ţ i .
'v (Postai . )  Se escrie concurs pentru ocuparea 

postului de magistru postai în comuna Kőltővény, 
comitatul Braşovului.

Condiţiuni: Contrat de oficial şi 100 fl. cauţiune.
Emolumente: 120 fl. salariu anual, 40 fl. pau- 

şal de cancelarie şi 300 fl. de transport.
Cererile se se aştearnă în 3 săptămâni direcţi- 

unei poştelor din Sibiiu.
— Pentru ocuparea postului de magistru postai 

în comuna Sălciva de jos, comitatul Turda Arieş, se 
escrie concurs cu terminul de trei săptămâni, în 
care restimp sunt de a se aşterne cererile concursu- 
ale direcţi unei poştelor din Sibiiu.

Condiţiuni: Contract de oficial şi 100 fl. cauţiune.
Emolumente: 120 fl. salar anual, 40 fl. pauşal 

de cancelarie şi G00 fl. pauşal de transport.
(O n e î n ţ e l e g e r e  f a t a l ă . )  D-l Poslain, un 

neguţător avut în Paris, care nu de mult a luat în 
căsătorie o fată tineră, frumoasă şi fără avere, sosi 
în dilele acestea acasă pe un timp neîndatinat şi 
observă, că soţia sa a devenit perpleesă la venirea 
lui, împăturând o hârtie şi străduindu-se a o vîrî 
în sîn. Lucrul îi părea suspicios, şi a provocat’o să-i 
arate hârtia ascunsă. Tinăra femee n’a voit să-l a- 
sculte şi a denegat desluşirile. Dintr’aceasta s’a cer
tat, şi d. Polsain a căruia iritaţiune creştea mereu, 
a scos un revolver şi ţinându-l spre soţia sa a ame- 
ninţat’o că o împuşcă dacă nu va preda hârtia în 
cestiune. De oare ce femeia nici acum nu-1 ascultă, 
bărbatul dete foc. Clonţul a nimerit pe femeie sub- 
subţioară şi a rănit’o uşor Ea a căzut numai de 
cat la pământ; bărbatul ’şi perde presenţa, şi în 
credinţă că a împuşcat pe soţia sa, se hotăreşte a 
sfîrşi şi el cu viaţa. Se duse spre ferastra deschisă 
şi se aruncă din caîul al treilea pe pardoseală, ru- 
pandu-şi amândoue picioarele şi mâna d re a p tă  într’o 
stare de tot deplorabilă. A fost apoi dus la ordi
nul comisarului de poliţie care a venit la faţa locu
lui. Cercetarea care s’a făcut numai de cât a con
statat ca hârtia ascunsă n’a fost alt ceva de cât, so
coteala dela modistă. Biata femeie ’şi comandase 
ceva la modistă, şi nu voia ca să ştie şi bărbatul 
despre aceasta. „Românul.“

Posta rcilacţiuuei.
Domnului Daniil Constantin©'cu, paroch în Jghişdorf, Ioachim Păreu, 

paroch în  Agnita, Nicolau Babeş, paroch în Ruja, Michail Păcală, paroch 
în Şulumberg, Ignatie Mandocea. paroch în Cincul mare, Nicolau Gavrea, 
paroch în Zlagna şi loan Grec, paroch în Hundrubechiu. Reflecsiunilé 
DVoastre întru nimica nn ating meritul corespondenţelor din tractul Aguitei 
prin urmare cu părere de ren redacţiunea e silită a nu le publica.

(trim o ic ia re la atlrcssa publicului cumpă
rători« :) Simmering. Domnule Brandt!. Me vei scusa că te 
încommodez cu scrisoarea mea. De ani folosesc în boala 
mea cu mult succes pilulele helveţiane ale Dtale, de aceea 
me véd îndemnat a Te face atent la un cas concret. în 
apotecâ, do unde cumpăram' eu pilulele în una din «filele 
trecute mi s’au dat pilule de forma şi calitatea celor acluse 
aici. Reflectat, apotecariul mi-a răspuns că din forma şi ca
litatea cea veche nu mai sunt, fiind-că acuma altul liferează 
pilulele. Precum vei vedea din modelul trimis aici pilulele 
sunt mai moi, şatula are inscripţie puţin modificată, şi în
drumările sunt în 4 limbi. Despre cualitate nu vorbesc ni
mica. Spre a erua această înşelătorie ’ţi trimit suma de 
4 fl. 20 pentru 6 dose din adevăratele pilule helveţiane de 
Brandt, şi te rog frumos, să-mi satisfaci cererei încă cu re
întoarcerea poştei; me iscălesc cu toată stima Franz Binder, 
morariu la moara din Simmering lângă Viena. Trebue bine 
observat ca fie-care şatulă să fie semnată cu o cruce albă 
pe pănură roşie -şi cu şignalele R. Brandt.

Sz. 325. tir. végreli. 1884. jt)90j i-—1

Árverési hirdetés.
A lu lir t  b íróság i vég rehajtó  ezennel közh írré  tesszi, hogy 

a S zerdahely i  tek in te tes  k i r  já rá sb í ró sá g  1885 évi 227 
rz. a k e l t  végzése  folytán P o p  E l e a  és tá rsa  ellen „ A l
b in a“ h ite lin tézet részére  540  ír t.  követe lés  beha jtása  vége tt  
e lrendelt  k ie légítési v ég re h a j tá s  folytán biróilag lefoglalt és 
S70 í r tra  b- csiilt ök rök ,  tehenek ,  lovák stbböl álló ingóságok  
nyilvános á rv é re s  u tján  e ladandók ,  m inek  a helyszínén va- 
gyis^ K is  és N agyhuioson  leendő eszköz lésé re  határ időül 
1885 ik  évi Míirczius hó 31-ik n a p já n a k  délellötti 9 és 
11-ik ó rá ja  k u ü ze te t t ,  m elyhez a venn i szándékozók  ez en 
nel o ly  m egjegyzéssel m e g h iv a tn ak ,  hogy az é rd e k le t t  in 
góságok  em ez á rv e ré sen  a polg. ik. rd tt .  107 §-sa szerint,  
s z ükség  asetében beesáron aló is e lada tn i  fognak.

K e lt  Szerdahelyit 1885 ik  évi M árcziushó 18 nap ján .
M a m i i  V is a u !  i n ,

kir. végrehajtó.

R e dac to r  p roviso r iu  : M ateiu V oileanu , Editura şi tipariul tipografiei archidiecesano.


